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A munkások érdekében.
A mezőgazdasági munkásoknak, 

különösön az 1897. évbon nagyobb 
hullámokat vert mozgalma a ren­
des mederbe tért, és igy bárha az 
megszűntnek s a munkás-kérdés 
rendezettnek nem is tekinthető, 
kétségtelen, hogy a mostani viszony­
lag nyugodtál)!) helyzet immár al­
kalmas arra, hogy a szenvedélyek 
lecsilapodtával, a magyar gazdakö­
zönség a munkás-kérdés rendezése 
érdekében a maga leghathatósabb 
társadalmi tevékenységét minden 
irányban érvényesitse.

A kormányzati intézkedéseknek 
javarészt sikerült a munkásosztályt 
az ági tátió befolyása alól megsza­
badítani és meglazítani ama össze­
köttetéseket, melyekkel az izgatok 
a munkás népet magukhoz fűzték. 
Mivel azonban a munkás osztály 
önkéntelenül vezetőt keres, — nyil­
vánvaló, hogy ha az erre hivatott 
gazdaközönség a közvetlen érint­
kezés révén minden tagjának köz­
reműködése által nem iparkodik a. 
munkaadó és a munkás közötti kap­
csolatot czéltudatosan megerősíteni, 
s ha csak egyesek foglalkoznak e 
kérdéssel, - más alakban talán, de 
ismét tért fog hódítani az ági táti ó, 
mely soha sem késik a munkásnép 
helyzetét, hangulatát minden kínál­
kozó alkalommal felhasználni.

Tudni való, hogy a gazdakö­
zönség előrelátó bölcsességét a mun­
kások mozgalmai által okozott gaz­
dasági zavarok nem tévesztették 
meg s nem a visszatorlás gondolata, 
a mely egyénenként foglalkoztatja, 
hanem azon módok és eszközök 
mérlegelése, a melyek révén a bir­
tokos és munkás közötti viszonyt 
mind a két fél érdekében bensősóg 
teljesebbé, bizalmasabbá, pálriarcha- 
lisabbá lehetne tenni, - vált fela­
dattá.

Egyénenként, az emberséges 
bánásmód, a munkás megbecsülése, 
a jó indulata tanácsadás, a szük­
ségben való megsegítés állal bizo­
nyára minden gazda hozzájárul a 
jelzett őzéi eléréséhez, —- ámde ezen 
felül kívánatos az is, hogy a saját 
munkásaival való érintkezésen kí­
vül minden gazdálkodó foglalkoz­
zék a községbeli muukásosztály- 
lyal is, mert a saját munkásaival 
való érintkezés által még nincsenek 
teljesítve azon feladatok, a melyek 
ellátása a munkáskérdésben a társa­
dalomra tartozik.

E feladatok terjesztéséhez egye­
llek között, ez idő szerint alkalmas 
tényezőként ajánlja a kormány a köz­
ségi hitelszövetkezetek alakításának ügyét 
is. Ha c hitelszövetkezetek alakítá­
sánál kellő figyelem és gond for- 
dittatik arra, hogy a szövetkezetbe 
ne csak a birtokosok és iparosok,

hanem a maguk anyagi viszonyai! 
hoz illő mértékben a gazdaság 
munkások is bevonassanak; ha a 
szövetkezetbe való belépésnek nem 
csak a lehetősége hagyatik fenn a 
munkásokra nézve, hanem a veze­
tésre hivatott elemek buzdító szóval, 
tap i ntatos e 1 j á rással, ezé Hu (latosan 
elő is mozdítják azt, hogy a mun­
kások tényleg belépjenek a szövet­
kezetekbe, — e réven nemcsak a 
takarékossági hajlam fejlesztetik, 
hanem eltompittatik az osztály-kü­
lönbségek éle s a szövetkezetek a 
társadalmi széttagolás helyett, ren­
deltetésüknek megfelelően, — a tár­
sadalmi egyensúly biztosításának is 
fontos tényezőivé lesznek.

Ugyanezen irányban igen hasz­
nos szolgálatokat tehetnek az ingye­
nes községi népkönyvtárak, a melyek lé­
tesítését a kormány anyagilag is 
támogatja, — ha e könyvtárak nép­
szerűsítésére a gazdaközönség köz­
reműködik. A munkásosztály olva­
sási vágyát s kedvét eddig az agitálió 
használta fel: most a népkönyvtá­
rak szervezése révén módja lehet a 
gazdaközönségnek az agitátió befo­
lyását e téren megbénítani és ellen­
súlyozni. Az újabban alakuló mun­
kás olvasó egyletek a közvetlen és állandó 
érintkezésre szintén alkalmas esz­
közül kínálkoznak, s módot ad­
nak arra, hogy a mint ezt az 1895. 
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Apró történetek.
Az apa és a mama nem imádkoznak!
Ha a szülők nein adnak gyermekeik­

nek jó példát, valamennyi tanításuk nagyon 
hamar feledésbe fog menni.

Egy anya sírva mondta: — Oh én 
szerencsétlen I fiam már nem hallgat reánu 
apjának és anj’jának megveii szavait; maga­
viseleté valóban el rémit; oh mi lesz belőle?

Az ifjú azon az utón volt, hogy folyton 
növekvő kicsapongásaival atyját és anyját a 
sírba vigye. Habár még csak tizennégyóves 
volt, csak bánatot és kint okozott szüleinek, 
anélkül, hogy reményt nyújtott volna a jö­
vőben megjavul ásni.

Szegény szülők ! Pedig, ha fiók két­
ségbeesésbe kergette őket, ezért csak mago­
kat kellett volna okolniok. Elhanyagolták s 
nem szoktatták gyermeküket jó korán a 
jámbor életre; elmulasztották azon első ok­
tatásokat, melyeket a gyermeknek anyja 
ölében kell kapnia, nem adtak neki jó pél­

dát, melylyel elől kell járniuk az imádkozás­
ban s az összes keresztény erények gyakorlá­
sában. Igaz, akarták ugyan, hogy keresztény 
nevelésben részesüljön, s buzgó kér. nevelők 
gondjaira bízták ; ámde az intelmek, melye­
ket neki aduik, meddők maradtak, mivel 
nem támogatták azokat, nem adtak súlyt 
azoknak az otthoni példák. A kövekező eset, 
melyet novelőnőjo beszélt el, elég ékesen szól.

Egyszer a jámbor nő igy szólt az ak­
kor még csak hét éves gyermekhez: —
Kedvesem, most imádkozzunk.

—- De jó néni, — felőle a gyermek, 
miért akarod, hogy imádkozzam ? Hiszen az 
apa és a mama sem imádkoznak!

Egy arany-sziv.
Egy szegény Péter nevű munkásnak 

őt gyermeke volt, valamennyien fiuk, kik 
közül a legidősebb alig volt nyolez éves. — 
Néhány hónap óta az élelmiszerek árát na­
gyon felemelték. Péter éjjel s napnál dolgo­
zott s alig tudott annyit keresni, a min a 
napi munka befejeztével egy darab kenyeret 
vegyen, melyet hat részre osztott, egy-egy 
részt fiai, egyet a maga számára. Egyszer 
a legidősebb gyermek, kinek József volt a

POLITIKAI ES TÁRSADALMI HETILAP.

neve, nem akarta elfogadni csak egy negyed­
részét az ő adagjának, másszóval épen csak 
annyit, hogy éhen ne haljon. — Nem érzem 
magam egészen jól, monda atyjának ; edd 
meg a többi részt vagy oszd el testvéreim 
között.

— Beteg vagy, szegény gyermekem. 
N i.J, mi bajod ?

— Oh, mit se aggódjál, csak nem tu­
dok enni ; inkább szeretnék lefeküdni.

Az apja ágyba fektette és másnap reg­
gel elment egy orvoshoz s megkérte, hogy 
szívességből látogassa meg a beteg gyerme­
ket. Az orvos, a ki jó és résztvevő szivü 
volt, azonnal meglátogatta Józsefet s meg­
tapogatván ütőereit, nem vett észre más 
bajt, csak nagy gyengeséget. — Uram, mondá 
József, ne rendeljen nekem semmiféle orvo- 
ságot, mert nem tudom bevenni.

— Nem akarsz bevenni semmit, jó fiú. 
De hát ugyan miért ?

—• Oh ne kérdezze miért; sohasem 
fogom megmondani.

— Jó fitt! Talán csak nem akarsz rósz 
gyermek lenni ; engedelmeskedni fogsz atyád 
akaratának és az enyémnek. Nem szép, ha 
a gyermek akaratoskodik.
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sus is kívánatosnak jelezte(XXXVIII. 
hat.) — azok keretében a müveit 
osztályok befolyásukat a munkás­
nép érdekeinek előmozdítására, s 
annak ethikai fejlesztésére hasz­
nálják.

Ugyanezen czél szempontjából 
igen jelentékeny társadalmi ered­
ményekkel járna az is, ha az 1898: 
II. í. czikk 71 §-a értelmében léte­
sített községi segélyalapok iránt a gazda­
közönség állandó érdeklődést tanú­
sítana, — nemcsak úgy, hogy azo­
kat adományaival gyarapítaná, ha­
nem akként is, hogy az alap kezelése 
körül befolyását érvényesítené és a 
segélyalapok igazgatásában való 
tényleges részvétel utján a község­
beli munkásokkal az érintkezést 
folyton fentartaná.

Az újabb intézmények közül a 
munkásosztálylyal való társadalmi 
foglalkozás tekintetéből ezekre utal­
ván, — a munkaadó és a munkás 
közötti jó viszony istápolásának egy 
régi módjáról is megemlékezik a 
kormány, s ezaz aratási ünnep, melynek 
keretében a birtokos a jól bevégzett 
munka után, munkásait vendégül 
látja és azokkal együtt öröm-ünne­
pet ül a legjelentékenyebb mező- 
gazdasági munka szerencsés befe­
jezésekor. Az ilyen ünnepség helyett 
szokásba vett adomány rideg ki­
osztása nem pótolja az érintkezésnek 
azt a közvetlenségét, mely a mun­
kás megbecsülésének jele, és nem 
pótolja azt a pátriarchalis szives lá­
tást, mely oly nagy hatással van a 
munkás kedély világára s mely hoz­
zájárul ahhoz, hogy a munkás a 
birtokosban mindenkor jóakaróját 
lássa.

Akkor, amikor azt látjuk, hogy 
külföldön a munkaadók tervszerű- 
leg újabb és újabb módokat keres­
nek arra, hogy a munkások kedé­
lyét az ági tát ió ellen megőrizzék, s 
újabb és újabb formákat honosíta­
nak meg, melyek keretében a mun­
kaadó és munkás közötti viszony 
ridegségét enyhíteni és bensőség-

— Oh, Uram, biztosítom róla, hogy ez 
nem szeszélyeskedós.

— Nos 1 én nem akarlak kényszeríteni, 
hogy titkodat eláruld; hanem megkérdezem 
atyádtól, mi az oka e makacsságnak, hogy 
semmi féle orvosságot sem akarsz bevenni.

Nagyon kérem, jó uram, ne mondjon 
ilyesmit atyámnak.

— Akkor hát magyarázd ki magad vagy 
pedig ok vetetlenül megmondom atyádnak.

— Oh! akkor inkább, igen, inkább 
bevallom önnek az okot. Hanem előbb le­
gyen olyan jó és távolítsa el testvéreimet.

Az orvos elküldő a gyermekeket és 
József a következőket mondá:

— Oh, ha tudná, orvos ur, hogy eszük 
időben szegény atyám mily sokat fá­
rad, hogy egy kis kenyérre valót szerezzen. 
Én borzasztón szenvedek, mikor látom, hogy 
jó atyám és fiatal testvéreim oly sokat nyo­
morognak az élelemhiány miatt. Én vagyok 
a legidősebb s igy több erőm van, mint 
ezeknek a gyermekeknek, azért nekik ha­
gyom, hadd egyék meg az én részemet is. 
Ezért színleltem magamat betegnek és hogy 
nem tudom megenni a magamét.

teljesebbé lehet tenni: kívánatosnak 
látszik, hogy a gazdaközönség az 
egész vonalon, tervszerűen ellensú­
lyozza az agitátiót és az igazgatók 
által szított gyűlölködés, bizalmat­
lankodás s kalandos vágyakozások 
helyett a tisztes, békés, szorgalmas 
munka szeretőiének és megbecsülé­
sének érzelmeit istápolja a munká­
sok körében.

Szocialismus és kereszténység.
Azon módok mellett, melyek szerint a 

magyar földművelési miniszter a munkások 
között felmerült szocializmust ellensúlyozni 
iparkodik és a mely módok lapunk első czik- 
kébeu vannak ismertetve, — ugyanezen kér­
désben magasabb és valóban a bajok gyö­
kerére ható fejtegetésekkel foglalkozik a 
Magyar Gazdasági Szemle is Brunetiére 
után.

Hát tagadhatatlanul üdvöseknek látsza­
nak a minisztertől ajánlott módok is a mun­
kásoknak megóvására a szocializmus izgatá­
saival szemben. Azonban magukban véve nem 
elégségesek. Mert a baj gazdasági ugyan, 
de vallás-erkölcsi is, — a mely oldalt ha el­
hanyagoljuk, — kétessé válik a gazdasági 
bajok orvoslása is.

A szocializmusnak földi menyországot 
ígérő elvei, az izgatásnak leghatalmasabb 
eszközei egy, a túl világi életet, tagadó, böl­
cseleti rendszerből szükségképen követ­
keznek. Ezt belátja az egyszerű magyar 
földműves is józan eszével. Ezért hódit a 
szocializmus oly ijesztő módon azok körében, 
a kikben megingott a vallási meggyőződés. 
Ha a bajokat orvosolni akarjuk, azok gyö­
keréig kell hatolnunk.

Épen azért érthetetlen és feltűnő dolog 
az, miért hiányzik a miniszter által a szoci­
alizmus ellen javasolt és fentebb érintett 
módok közül a legfontosabb, a vallásosság 
megerősítésére szolgáló módok és eszközök, 
a melyek kifejtésével maga a gazdaközönség 
is igen sokat tehet a szocializmus ellen.

Mennyire beleillett volna e miniszteri 
tanácsok közé egy pont, a melyben a mi­
niszter felhívta volna a gazdákat és munka­
adókat, hogy a községbeli munkásoknak e

Az orvos könyeit törölte és mondá: 
És te nem vagy éhes ?

— Oh, igen 1 de legalább nem érzek 
fájdalmat, a miatt hogy a többiek annyit 
szenvednek.

— De hát nem tudod-e, hogy meg fogsz 
halni, ha megfosztod magad az élelemtől ?

— Jól tudom; de nyugodtan halnék 
meg. Atyám kevesebbet táplálna egy gyei ; 
én pedig majd az égben kérném a jó Istent, 
hogy szegény atyámon és szegény testvére­
imen könyörüljön. Csak azt óhajtanám, lenne 
oly jó és küldene hozzám egy papot. Mert 
félek azon hazugság miatt, hogy betegnek 
mondtam magamat és nem szeretnék meg­
halni gyónás és feloldozás nélkül.

A jó szivü orvos meghatva a gyermek 
nagylelkűségétől és jámborságától, karjaiba 
zárta: — Nem, kedves barátocskám, te nem 
fogsz meghalni, mondá neki ; Isten, a ki 
minden teremtménynek jóságos atyja, gond­
ját viseli azoknak, a kik szenvednek, dol­
goznak és imádkoznak. A te atyád jó és 
munkás ember; te pedig imádkozol és ön­
feláldozó vagy; Isten tehát nem fog elhagyni 
titeket.

Miután igy szólott, haza sietett és nem

téren a templomok látogatása, a vasárnapi 
munkaszünet megtartása, vallásos egyesüle­
tek, irodalom támogatása által hatalmas pél­
dát nyújtsanak.

A javasolt népkönyvtárak sem fogják 
megtenni a kívánt hatást, ha azok csak oly 
közönyt fognak tanusitni a vallás iránt, mint 
a miniszter leirata a vármegye utján a gazda­
közönséghez.

A külföldön — ime — már kezdik be­
látni a baj fő gyökerét s a franeziák első 
tudományos folyóiratának, a „Revue des 
Deux Mondes“-nak nagytudományu szer­
kesztője, Brunetiére fejtegeti a szocializmus 
és kereszténység közti viszonyt.

Brunetiére, a kiváló kritikus, Lyonban 
egy előadást tartott, a melynek tárgya „ A 
kereszténység és a szocializmus“ volt. Annak 
kimutatására igyekezett, hogy az individu­
alizmus látható hanyatlásának megfelelő 
módon emelkedik folyton és karöltve a szo­
cializmus és kereszténység kettős tana s fel­
tüntette az elsőnek szembeötlő hiúságát s a 
másodiknak a jövő fölött is várható végleges 
győzedelmét.

Érdekes szónoklatának kezdetén élénk 
és okadatolt kritikát gyakorol az individu­
alizmus fölött.

— Tudom — úgymond — és mint én, 
önök is tudják, hogy körülöttünk több indi­
vidualista létezik, mint óhajtanék. Ezek nem 
ismernek más törvényt, mint az erősebbnek 
jogát. Tudományos téren ugyanazt az elvet 
hirdetik azok a közgazdák, akik nem ismer­
nek egyebet, mint saját tudományukat, a 
kik nem hivatkoznak egyébre, mint a tér 
mészet és a kínálat erőtörvényeire. Meg nem 
tántorodnak, pedig ha felülemelkednének 
szűk látkörükön, azt vennék észre, hogy a 
civilizációt talán mégis csak azért találták 
fel, hogy bennünket fölszabadítson a termé­
szeti törvényszék zsarnoksága alól.

Bármily sűrűk is ezeknek az individua­
listáknak csapatai, tény az, hogy létszámuk 
napról-napra fogy ; észreveszik ők is, hogy 
mozgalom indult meg ellenük. Minden pont­
ról hangzik az általános ellentmondás zaja 
Fölhivjam-e Manning bibornok, a rnainzi ér­
sek, vagy tahin Xlií. Leo pápa tanúskodá­
sát? Nem hivatkozom reájuk, bizonyságuk 
gyanúsnak tűnhetnék fel, de felhívom a kri­
tikusokat, jogászokat és statisztikusokat s

sokára ismét visszajött egy szolgával, a ki 
mindenféle élelmiszerrel volt megrakva. Oda­
ül tette egy asztalhoz a jámbor gyermeket 
testvéreivel és atyjával együtt, aki épen ak­
kor jött haza a műhelyből. El lehet kópzeln' 
az örömet, melyet e derék jóttevű érzett, mi­
dőn látta az egész csalad boldogságát; látta, 
mint tér vissza az életpir a kis Józsefnek 
arczára.

Hol van az Isten?
Egy ifjú, ki elvesztette hitét, a követ­

kező kérdést intézte egy kis iskolás gyer­
mekhez :

Mondd meg, hogy hol van az Isten és 
adok neked egy képet.

— Mondd meg te, válaszolá emez, hol 
nincsen az Isten, és adok neked kettőt.

Mindenki tapsolt e feleletre és a kis 
hitetlen megzuvarodva kolródott el.

Lelki bátorság.
Ez az eset a szünidő alatt történt, Jó­

zsef és anyja egy franczia tartományban 
utaztak s péntek reggel X.-be érkeztek.

Miután sz. misét hallgattak, az anya és 
a gyermek, a ki tizennégy éves volt, a va­
súti pályaház vendéglőjébe mentek. Az uta­
sok egészen ellepték már az asztalokat. Az
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azt, látom, hogy mindenütt még a nemzet 
hanyatlásának, a nép fogyásának okáért is, 
az individuálizmust teszik felelőssé.

Az mdividuálizmus pusztulóban van.
S rögtön elő áll az a fontos kérdés, hogy 
a kölcsönösség tanainak melyike fog fölül­
kerekedni az individiálizmus után ? Főellen­
ségei, a szocziálizmus és a kereszténység 
ma egyenlő erélylyei és erővel küzdenek 
ellene.

De nem-e egy, a szocziálizmus s a ke­
reszténység ?

— Föltéve — folytatja Brunetiére, — 
hogy a kereszténység és szocxi ál izmusnak 
van néhány közös vonása; feltéve hogy egy 
cél felé törekednek, a mód, a melylyel azt 
elérni vélik, nem egy, pedig a mód kérdése 
igen fontos. Különböző módon igyekezni egy 
cél felé, alig tesz többet annál, mintha a 
cél is más volna.

Két teljesen különálló tan a szocziá­
lizmus s kereszténység s mindaz, a mi a szo- 
cziálizmusban jó, nem egyéb, mint a világi 
érdekekkel törődő kereszténység s az egyet 
len módja annak, hogy a szocziálizrnust 
megtisztítsuk a gyülölsógtől, a mely hozzá­
tapad az, hogy e világon kívül, Istenre ala­
pítsuk.

Ezek után a szónok, szerencsésen meg­
választott szavakkal fejti ki, hogy a szoczia- 
lizmusnak szabadság, egyenlőség, testvériség- 
dogmája, a keresztény vallás nélkül érthe­
tetlen.

A kereszténység a társadalmi kérdés­
ben nem lát gazdasági, sem tudományos kér­
dést, hanem erkölcsit.

A kereszténység volt az, a mely leg­
először hirdette, hogy mindenkinek jogában 
áll megkövetelni embertársaitól, hogy egyen­
lőnek és nem igavonó marhának tekintessék 
s a társadalomtól, hogy nem gazdagságot és 
tekintélyt, hanem szabadságot biztosítson neki.

A kereszténység ilyenképpen úgy tű­
nik fel, mint az a hatalmas társadalmi tan­
tétel, a mely leküzdi a társadalomellenes 
individualizmust és a természetellenes szo- 
czializmust.

Ha a szónoklat mélyére hatunk, a mely 
nem egyéb, mint a keresztóny-szoczializmus 
védbeszéde, könnyen állítjuk azt, hogy a 
„Revue des Deux Mondes“ — kiváló szer­
kesztője nem válhatott el azon keresztények-

ujonnan jöttek végre a terem közepén fog­
laltak helyet. Egy pinczér azonnal előttük 
terem és kérdi:

— Marhasültet, borjuszeletet vagy ros­
télyost tetszik parancsolni ?

— De hisz, pinczér, ma péntek van! — 
feleié József.

— Mi böjt őst eszünk, tévé tiuzzá az
anya.

— Mindegyik asztalnál húst ettek, 
némelyek teljes tudatában az egyházi tör­
vénynek, mások, sajnos, nem is ismerve azt. 
Józsefnek tiszta zengzetes hangja tárogató­
ként hangzott vissza valamennyinek lelkiis- 
meretében.

— Hát miért nem olyan a péntek nap, 
•hint más nap ? — kórdó szomszédjától egy 
kövér kereskedő, akinek ha ugyan tudta, 
nagy oka volt elfeledni, hogy pénteken tiltva 
van a husevós egy katholikus asztalánál.

— Úgy látszik, — amint legalább én 
látom — feleié a társa gúnyosan, hogy ezen 
a napon a pecsenye nem ízlik mindenkinek.

Az elítélendő gúnyos megjegyzések sor­
ról sorra jártak és a legnagyobb ízetlen­
ségig fajultak
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tői, a kik épen a keresztény vallás társa­
dalmi munkásságát követelik.

Mi lösz ennek a h rcznak és vótely- 
kedésnek vége? — folytatja a szónok. Ez 
nagy kérdés.

Bizonyosnak látszik, hogy az individu­
alizmus egyrészt előkészítette a szocializmus 
uralmát s másrészt a szocziálizmus föl vilá­
gosi tot ta a gondolkozókat. Brunetiére idézi 
egy német bölcsész ezen mély értelmű mon­
dását :

— Vigyázzatok a szocziálizmus győze- 
delmére és ne örüljünk neki túlságosan, mert 
kivihetetlensége által könnyen visszavethet 
a középkori kereszténységre.

Röviden kívántunk utalni Brunetiére 
beszédére, mert mutatja azt a keresést és 
kutatást, a melylyel ma Francziaországban 
a jobbak, érezve a jelen állapot tarthatat­
lanságát — el vannak foglalva.
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Hire k.
Nevezetes eset merült föl legutóbb vár­

megyénkben, mely eset, a mily jellemző az 
administrationak lelkiismeretességére, — ép 
oly erdekes jogi szempontból is. Ismeretes dolog, 
hogy a lelkészeknek minden év végén törvény 
erejénél fogva a szolgabiróságok utján a vár­
megyéhez kellett felterjeszteni az anyakönyv 
másod példányait megőrzés végett. Nos, ezek a 
lelkészek által pontosan felterjesztett anyaköny­
vek a vármegyénél 1860 tói kezdve mind egy. 
szálig elvesztek. Es most a vármegye a lelké­
szektől azt kívánja, hogy az anyakönyveket 
1860-tól újból Írják le és terjeszszék be. A lelké­
szek azonban nem hajlandók — és teljes jog­
gal teszik — csak úgy szívességből elvégezni 
ezt az igen terhes munkát. Nagyon sok szó 
férne a vármegyének ezen példátlan könnyel­
műségéhez ; annyit azonban kijelentünk, hogy 
ha már a hatósági közegek elkövették ezt a 
könnyelműséget, — jogosan nem kívánhatják a 
lelkészektől, hogy ők adják meg annak súlyos 
árát, — hanem a hatóság utalványozzon ki 
részökre e terhes rr unkáért megfelelő és méltá­
nyos dijat.

Vármegyénknél, országos nevű két szü­
lötte halt meg a napokban. Az első E. Kovács 
Gyula, a kolozsvári nemzeti színház és a Pe-

— Hát nem egyforma-e minden nap? A 
péntek talán roszabb, mint a többi ?

— Hiszen a hús pénteken ép oly jó, 
mint vasárnap.

— Akinek csak egy kis műveltsége van, 
elitóli a régi, elavult szokásokat!

— Én ép oly jó keresztény vagyok, 
mint a többi, s mégis húst eszem.

Ízellen megjegyzéseit mindenki oly han­
gosan tette, hogy mindenki meghallja és a 
helyeslés halk moraját vívja ki.

Egyedül József kísért minden uj meg­
jegyzést elfogulatlan hangos nevetéssel, a 
mely bántotta a támadókat, de épen nem 
hallgattatta el.

— Pinczér, kiáltott oly hangosan, amint 
tőle kitellett, egy nagy adag marhasültet !

Minden oldalon mély csend állott be. 
A pinczér elbámult; azt hitte, hogy roszul 
értette, és Józsefnek meg kellett ismételnie.

— Egy nagy adag marhasültet, ha nem 
lennék terhére.

Minden szem a tanuló felé fordult.
— Komolyan beszól-e ez a gyermek ?

tőfi-társaság tagja, a ki midőn a segesvári Pe- 
tőfi-ünnepen Jókainak „Apotheosisá“-t szavalta, 
napszurást kapott és pár nap múlva belehalt. 
Az országos him és kedveltségi! művész, vár­
megyénkben 1839. febr. 14-én Gebén született, 
Nagy-Ecseden nevelkedett és sokszor időzött 
szeretett megyéjében. — A másik nevezetes 
halott Teleszky István volt igazságügyi államtit­
kár, 1887-ben az Ugocsamegyei nagy-szőlősi 
kerület orsz. képviselője, ki 1836-ban ápr. 4-én 
Szatmáron született, hol atyja Teleszky János 
gyakorló orvos volt. A megboldogult országos 
hirü jogász volt, a kit — hir szerint — legu­
tóbb Széli Kálmán az igazságügyi miniszteri 
tárczával is megkínált.

Egyházi kinevezés. Ő Felsége a király a 
munkácsi gör. szertartásit kerületi egyházme­
gyében megüresedett káptalanon kívüli szatmári 
főesperességre Melles Emil szatmárnémeti gör. 
kath. lelkészt nevezte ki.

A katonaság köréből. Lépes Ödön honvéd 
százados városunkból a saját kérelmére nyug­
díjazott So/yuiossy István főhadnagy helyére 
Nagy-Károlyba helyeztetett át. — Honvédzász­
lóaljunk Husztról, hol dandárösszpontosilássál 
voltak gyakorlatok, múlt pénteken négy heti 
fárasztó gyakorlat után visszaérkezett s f hó 
12-től 24-ig az ide bevonuló körülbelül 400 
tartalékossal fog őszi gyakorlatokat tat tani ; 
ezután újra elutaznak összpontosításokra. — 
A cs. és kit-. 5. gyalogezred helybeli zászlóalja 
ma reggel indult el Miskolczra, honnan Kas­
sára mennek összpontosító gyakorlatokra.

Egyházmegyei hirek. Fiszter Károly Fe­
hér-Gyarmatra, Kom ka Vilmos Felső-Vissóról 
Ungvárivá, Szépi Béla Fehér-Gyarmatról Felső- 
Vissóra helyeztettek át káplánokul.

Pád SZ- Antal perselyében begyült e hé­
ten 67 frt 35 kr., mely összegből 30 fit papír­
pénzben egybegöngyölve bizonyára egy kézből 
jött. Isten áldása maradjon a nemes lelkű ada­
kozókkal !

Előléptetések. A kereskedelemügyi m. kit-, 
miniszter Augusztiny János postafelügyelőt 1600 
frt rendes fizetéssel a Vili. fizetési oszt. 2-ik 
fokozatába, Patócs Ádám segédellenőrt 1000 
frt rendes fizetéssel a X-ik fizetési oszt. foko­
zatába, F'ekete Róza távirda kezelőnőt az 500 
frtos fizetési fokozatba léptette elő.

EskÜVŐ. Dr. Góbi Alajos helybeli jóhirü 
orvos f. hó 5 én tartá esküvőjét Kossuth Gab­
riella úrnővel dr. Gobi Adolf elhunyt orvos öz-

— Talán végre ő is a mi rendszerünk­
höz tért.

A marhasültet felszolgálták, József pe­
dig annyi részre osztá, ahány izeden meg­
jegyzést hallott és az egyik vendég sovány 
kutyája felé fordulva oda vétó neki az első 
darabot.

— Nesze, öregem, vedd, hiszen a pén­
tek nem alább való, mint másnap.

Egy nehány ábrázat megnyúlt.
Nesze, a másik, — mondá ismét, te éhen 

kórász, hiszen a hús pénteken ép oly jó, 
mint vasárnap.

Csendes mormogásokat lehetett hallani.
Józsefnek azonban eszeágába sem volt 

megállani a félúton, villáján tartá a harma­
dik adagot. A kutya mohó vágygyal, fülét 
hegyezve és farkát csóválva kísérte szemével 
minden mozdulatát.

Ah, hiszen te neked olyan értelmes 
pofád van 1 Te neked csupa szellemmel kell 
telve lenned, teve hozzá oda dobván a hus- 
darabot, — mert látom, hogy elitéled az ela­
vult régi szokásokat.

A kutyának gazdája, megbosszankodva

m.)
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vegyével. Az esketést Goptsa Endre segédlelkész 
végezte, ki szép beszédet intézett az uj párhoz.

Az iparOS’ifjak köre múlt vasárnap a 
Kossuth-kert helyiségében nagyszámú közön­
séggel jól sikerült tánczmulatságot és Petőfi- 
ünnépségét tartott, melyen Szabó Ilonka Petőfi­
nek „A virágok“ ez., Thttrner Albert titkár 
szintén Petőfinek „A hazáról" ez. költeményét 
szavalták, dr. Fechtel János Petőfiről hazafias 
beszédet tartott, Deák Kálmán pedig „Petőfi 
Szatmáron“ czimü dolgozatát olvasta fel. Végül 
a változatos műsort Dobray Jenő tag szavalata 
fejezte be Tompa Mihálynak „Előre“ ez. költe­
ményével. Valamennyien remekeltek a magok 
nemében s rendkívül tetszést ai attak. Ezután 
reggelig tartó táncz és a fehér asztal örömei 
következtek, a melynél a szünetek közt Papp 
Lajos gör. kath. lelkész, Tankóczi Gyula és 
Thurner Albert és Pethő György mondtak nagy 
tetszés közt szellemes pohárköszöntőket.

Megjelent „A Spiritizmus.“ Irta Wolkenberg 
Alajos dr. papn. intézeti tanulmányi felügyelő 
Szatmáron. A budapesti kir. magyar tudomány- 
egyetem hittudományi karától a Horváth-féle 
díjjal kitüntetett pályamunka. A 19 nyomtatott 
Ívre (nagy nyolezadrét) terjedő mű teljes vilá­
gításba helyezi a spiritizmust, korunknak ezen 
divatos és talányos kérdését úgy tudományos, 
mint valláserkölcsi tekintetben ; bemutatja a kér­
désnek legújabb fejleményeit is és különös te­
kintettel van épen a magyarországi viszonyokra. 
A mű ára 2 fi t (6 ss.), egészen vászonba kötve 
2 frt 50 kr. Kapható a szerzőnél (Szalmát-, 
papnevelde), ki az összeg beküldése után müvét 
bérmentve küldi.

Adóügy. Miután a folyó 1899. év harma­
dik negyed második havába léptünk, mindenki 
az 1883. évi 44" t. ez. 55. §-a értelmében fel - 
hivatik, miszerint úgy az állami, mint a községi 
adó és útadójának harmadik negyedrészét a 
múlt évi adókivetéshez arányúvá folyó évi 
augusztus hó 15-ig a városi pénztárba annál 
is inkább fizesse be, mivel ezen időn túl a 
folyó évi adók után késedelmi kamat fog szá­
míttatni és szeptember 1-ső napjától a hivatok 
törvény 56. §-a szerint a végrehajtási eljárás 
fog alkalmaztatni. Egyúttal értesittetik a t. kö­
zönség, hogy úgy az állami, mint a községi 
adóhátralékokat, hegyut, laktanya építtetés! 
költségeket, valamint az útadó, iparkamarai il­
leték, hadmentességi díj, jog és bélyegilleték, 
ipartanoda! tandíj, illeték egyenérték, műgyalog-

azon, hogy szavait így kifigurázzák, magá­
hoz hívta az állatot. Ez engedelmeskedve 
odament, és lábaihoz feküdt, de szemeit só­
várogva szüntelen Józsefre függesztő.

József előveszi a? utolsó hnsdarabot is 
s a falánk állat feló mutogatja, nem kis 
mulatságára az étkezőknek, a kik nem tud­
ták magokat visszatartani többé a neve­
téstől.

— Nesze, ne, kutyuskám, itt van még 
egy darab. Hanem ni ni, hiszen te jóllaktál 
hússal. És ha arra, hogy jó légy, egyéb se 
kell, mint hogy pénteken húst egyél, — eredj, 
te bátran dicsekedhetek hogy jó keresztény 
vagy 1

Ennek a szellemes tréfának meg volt 
a hatása. Mindenki tapsolt a bátor ifjúnak, 
ki azokat tette nevetségesekké, a kik rajta 
akartak ólczelődni.

Francziából: X.
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járda, kereskedelmi iskolai tandíj, vagy bármi 
néven nevezendő hátralékot 8 nap alatt annál 
inkább fizesse be, mivel ezen idő eltelte után 
a városi pénztár ezen követeléseit végrehajtás 
utján fogja behajtani. Szatmár-Németi, 1899. 
augusztus 1. Hermán Mihály, polgármester.

Bimbóhullás. Dr. Kurtz Sándor kir. kath. 
főgym. tanárt és nejét súlyos csapás érte. Kedves 
fiacska jók, Antal, három hónapos korában rövid 
szenvedés után szüleinek nagy bánatára elhunyt. 
Nyugodjék békében.

A szocziáldemokraták f. hó 6-án a Vigadó 
vendéglőjében Szaladják Mihály czipész elnök­
lete alatt eleg nepes gyűlést tartottak, melyen 
Szaladják elnökön kívül ketten tartottak még 
beszédeket, Mónus József czipész (háromszor is) 
és Nyisztor György a meggyőződés érezhető 
hevével fejtegetve a nemzetközi szoczializmus 
ismeretes kívánságait: l.Az általános és titkos 
választási jogot minden 21 éves számára a nő­
ket sem zárva ki. 2. A 8 órai munkaidőt. 3. 
Teljes munkásvédelmet. 4. Ingyenes iskolázta­
tást ; 5. Ingyenes gyógykezelést. Ezenkívül
iparkodott mindenik szónok védeni a szoczia- 
lizmust azon szokásos vádakkal szemben, a 
melyek ellene hangzanak. Szándékunk bőveb­
ben foglalkozni még e gyűlésen elhangzott fej­
tegetésekkel, azért most még csak annyit em­
lítünk meg, hogy a gyűlés teljes rendben és 
higgadtan folyt le.

Utak államosítása. A minisztériumban, úgy 
látszik, egészen komolyan veszik a debreczen- 
nagykárolyi, nagy károly-szatmári és szatmár- 
szigeti törvényhatósági utak államosítását. Le­
galább erre mutat az, hogy a miniszter már 
kiküldte Bariig Sándor műszaki tanácsost, a ki 
aug. 3. és 4-én utazta be hivatal főnökével az 
egész vonalat.

A Kölcsey-körben mozgalom indult meg 
aziránt, hogy a r. kath. elemi iskola melletti 
Fried-féle ház, melyben Petőfi 1847-ben 6 hó­
napig lakott, mint Papp Endre szatmári követ 
vendége, emléktáblával jelöltessék meg.

TelepedÓS. Kofranek Antal, nyug. katasz­
teri felmérési központi felügyelő, ki régebben 
városunkban, utóbb a pénzügyminisztériumban 
a központban szolgált s most évi 2000 frttal 
nyugdijaztatott, városunkban telepedett meg.

Meghívó A szatmári gör. kath. „Ének 
és Dalegyesület“ zászlójának beszerzési költ­
ségeire 1899. augusztus 20-án, sz. István király 
napján, este 8 órakor a Kossuth- (Nép) kenben 
Dalestélylyel egybekötött nyári tánczmulatságot 
rendez. Belépő jegy személyenként 60 kr. Je­
gyek előre válthatók Anderkó Bertalan titkár­
nál a g. kath. iskola helyiségében. A konyha 
és bor jóságáról Valkovics vendéglős ur ke­
zeskedik. Kitűnő zenéről gondoskodva van. 
Felülfizetéseket köszönettel fogad és hirlapilag 
nyugtáz a rendezőség. Kedvezőtlen idő esetén 
a mulatság fedett helyiségben fog megtartatni. 
A kik a legnagyobb figyelem daczára meghívót 
nem kaptak, de arra igényt tartanak, szíves­
kedjenek Papp Lajos elnökhöz fordulni. (Széc­
henyi-utcza 10. szám.) A dalestély műsora a 
következő: 1. A völgyi rózsa. Férfikar. Énekli 
a gör. kath. dal-egyesület. 2. Rendez-Vous. 
Keringő. Czimbalmon előadja Majdik Béla ur. 
3. Népdal. Zenekari kísérettel előadja Papp La­
jos ur. 4. Bordal. Énekli a gör. kath. dalegye­
sület, 5. Férfi négyes. Éneklik: Papp Endre, 
Héti Mihály, Ruprecht Sándor és Stibli Lajos 
urak. A műsor leéneklése 9 órakor lesz.

Névváltoztatás. Firnstall Károly m. k. 
postatakarékpénztári segédtitkár Bpesten veze­
téknevét „Szatmári“-ra változtatta. Öcscsériek, 
Firnstall Lajos szatmáregyházm. áldozópapnak 
kérvénye ez iránt most van elintézés alatt.

A posta a táviratokat és express-leveleket 
ezután kerékpáron fogja kézbesíteni a czimzet- 
teknek. E végből megfelelő számú kerékpárral 
lesz ellátva a hivatal.

A kerékpár-egyesület aug. 20.-án nagy 
versenyeket és ünnepségeket tervez, virágkor­
zóval, lámpionos felvonulással s társas össze­
jövetellel.

Ötkoronás ezüstpénz. Az uj koronás bank­
jegyekkel egyidejűleg hozzák foigalomba az uj 
ezüst ötkoronásokat. Ezek valamivel nagyobbak 
lesznek, mint a mostani forintosok és több 
lesz egy-egy-ben a szinezüst, mint öt darab 
egykoronásban. Magánforgalomban mindenki 
köteles 250 korona összegéig elfogadni az öt­
koronásokat. Egyelőre 64 millió forint értékben 
hozzák forgalomba ez uj váltópénzt, még pe­
dig esik ebből az összegből 19.2 millió Ma­
gyarországra és 44.8 millió Ausztriára.

VarázSSZlnház. Legközelebb rendkívül meg­
lepő s igen érdekes látványosságokban gyö­
nyörködhetik közönségünk. A hírneves [Baltha- 
zár Alajos magyar bűvész fog tartani több eiő- 
dást, ’talán már e hét végén a „Vigadó" 
helyiségében. A kitűnő bűvész tizenöt eszten­
deig élt Amerikában s ott tanulta titokzatos 
mesterségét, melylyel a főváros közönségét is 
valósággal bámulatba ejtette. A mit miss Fey Ho­
mes és a többi hires angol spiritiszták szoktak pro­
dukálni, — a Budapesti Hirl. szerint —- Bak­
hazái- sokkal meglepőbben mutatta be. Buda­
pesten 50-szer lépett fel rendkívül nagy és 
előkelő közönség előtt s valamennyi napilap 
— amint meggyőződtünk — terjedelmesen és 
a legnagyobb dicséretekkel emelte ki bámulatos 
művészetét. Különösen meglepők : Noé bárkája a 
vízözön, az állatok kiszabadítása stb. vei, az élő 
rózsafáknak csudás növelése, öregeknek fiatalokká 
változtatása, főkép a szellemek kabinetje. A 
kézi ügyességnek netovábbját érte el Bakhazái-, 
a ki a mellett igen talentumos hasbeszélő is. 
A fővárosi lapok informatiói alapján előre is 
felhívjuk előadásaira közönségünk figyelmét.

A K0SSUth-kert bérlője. Valkovics Sámuel 
augusztus 1-én elfoglalta a régi „Lövölde“ he­
lyiséget s azt csinosan berendezte.

Megbüntetett kerékpáros. Kaczander Sán­
dor helybeli kereskedő segéd az elmúlt napok 
egyikén, Kazinczy utczán a gyalogjárón kariká- 
zott, s vigyázatlanságból elgázolta Pék György 
kis gyerekét. A rendőrség a merész bicziklizőt 
15 frt pénzbírsággal büntette meg.

Szerencsétlenségek. Hevesi Haller Lajos, 
19 éves borbélysegéd és Grünfeld Ignácz 25 
éves nőtlen ifjú fürdés közben a Szamosba 
fúltak.

Beküldetett. Daczára a múlt hóban kibo­
csátott 6200/1899. sz. főkapitányi végzésnek, 
az egyes udvarokban mégis oly rendellenesse- 
gek uralkodnak, melyek az idézett végzéssel 
ellentétben állanak s melyeket figyelmen kívül 
hagyni egyáltalán nem lehet. Többek között a 
Báthory utcza 21. számú házastelek udvara oly 
trágyadombokat tartalmaz, melyek már régisé­
güknél fogva a legkellemetlenebb kigőzölgéssé- 
árasztják el az egész környéket. Az egész udvar 
nem egyéb egy trágyadombnál s hogy az udvar 
közönsége még jobban érezze eme jó illatot, 
oly formán járnak el, hogy az összegyűjtött 
mindenféle büzhödt folyadékot egyenesen az 
utczára öntik, nem nagy örömére a járó-kelők­
nek s a szomszédoknak. Fölösleges mondani, 
hogy ez a vidék nagy része oly mostohán jár 
el az egészségügyi szempontból kibocsátott 
rendeletekkel, hogy akár csak tudomásuk se 
volna róla. Úgy látszik, megelégesznek az ille­
tők azzal is, ha csak papíron van a rendelet, 
mert annak betartása fölösleges, miután „igV

í- r>r



is lehet.“ De mennyire tetszősebb dolog lenne, 
ha annak ellenkezőjéről lehetne meggyőződni! 
Egy szomszéd.

___  .. = „II JE

Vidék.

Petőfi - ünnep éli/ Erdődön.
A nagykárolyi „Kölcsey“-kör kebelében 

érlelődött meg az eszme, hogy a nagy költő 
félszázados halálának évfordulója ott ünnepel­
tessék meg, ott áldozzák a hazafiul kegyelet a 
nagy szellemnek, hol minden bokor, minden 
falevél nevét susogja; a dallos madár róla 
zeng: a fűszál rá emlékeztet, hol szellemét a 
romokban heverő falak között bolyongani vél 
jük ... az erdődi várkastélyban.

Reggel a 8 órai vonattat történt az indu­
lás Nagy-Károlyból, a dalegyesület tagjainak 
zászlójuk alatt történt kivonulása a pályaud­
varhoz, inpozáns látványt nyújtott.

Gilvacs állomástól külön vonat vitte a 
mintegy 140-150 tagból álló társaságot. Erdőd­
nél az érkezőket a több százra menő közönség 
lelkes ovatiója fogadta. Erre megindult a me­
net, Elén a község fiatalságából alakult díszes 
bandérium. Az első kocsin foglalt helyet a ha- 
has gróf Károlyi család egyik tagja György 
gróf, ezután mintegy 50—60 kocsi bevonulása 
festői látványt nyújtott. Az erdődi várkertben 
az uradalom tisztikara fogadta a vendégsereget. 
Prohászka urad. főerdész lelkes szavakkal kö- 
szönté az érkezőket, mire Nagy László alispán 
válaszolt. Ez után az ezredéves ünnepség al­
kalmából a Károlyi grófok által restaurált bás­
tyában levő Petőfi szobában elhelyezett nagy 
költőnek mellsz brát koszoruzta meg az al­
ispán, mely után kezdetét vette a tulajdon ké­
pem ünnepség. Nagy László alispán megnyitó 
beszédében az ünnepség jelentőségét fejtegette 
a mintegy 300-ra menő közönségnek; ezután 
a dalárda a Hymnuszt énekelte, melynek el­
hangzása után B.mdisz Jenő árvaszéki ülnök 
tiltott beszédet Petőfiméről, Szendrey Júliáról 
annyi érzéssel, oly gyönyörűen, hogy miként 
a kirándulók egy illuziós nőtagja megjegyzé 
„ha ezzel vége volna a programmnak, már kár­
pótolva volnék a fáradtságért.“

Andrássy Ilona k. a. szavalta el Poór Já­
nos piarista tanárnak ez alkalomra irt „Gon­
dolatok az Erdődi várkastélyban“ ez. nagyszerű 
költeményét érzéssel, precizitással ; úgy a sza­
vaiét, mint a szerzőt a közönség lelkesen meg- 
eljenezte.

Ezután Nagy Sándor vmegyei II. aljegyző 
Petőfinek Szatmár vármegyében eltöltött (Köl­
tőn, Erdődön, Zelestyén, Nagybányán, Szín- 
faluban stb. idejéről, Szendrey Júliával való 
viszonyáról a megismerkedés első perczétől az 
egybekelésig értekezett. Úgy voltunk ez érte­
kezéssel, hogy azt sem, tudtuk mit csodáljunk 
inkább, azt a magasfoku szorgalmat, melylyel 
értekező a mozaikszerü, parányi adatokat ösz- 
szekutatta, avagy a nagy tudást, kiváló gon­
dos munkát, melylyel ez adatokat oly érdeke­
sen egybeállitotta, avagy az előadást, mely 
által annyi közvetlenseggel, elevenséggel, oly 
megkapóan adta elő a Petőfire s Szendrey Júli­
ára vonatkozó legkisebb reliquiákat is.

A megérdemelt elismeréssel nem is fukar­
kodott a hálás publikum.

Demidor lgnácz szavalta el Petőfinek „Jú­
liához“ czimü költeményét remekül, nagy ha­
tással.

Majd a dalárda énekelte el “Te vagy te 
vagy barna kis lány. Aldogálok a tó partján“ 
Petőfinek férfikarra átirt költeményét teljes sza­
batossággal, mely után Szuhányi Ferencz orsz. 
képviselő Petőfiről, mint szabadsághősről emléke-
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zeit, beszéde végén a Szendrey féle volt ház 
romfalában elhelyezett emléktábla felé fordult, 
melyről szavaira lehullott a lepel s látható volt a 
fekete márvány tábla rajta arany betűkkel 
a Kölcsey kör felirata.

Végezetül a dalárda énekelte el Huber 
Károly honfidalát „Tied vagyok tied hazám. 
Akár az ügyesen összeállított programm-szá- 
mokat, akár az azokat betöltő szereplők előadá­
sát bíráljuk, annyit mondhatunk, hogy méltó 
volt a nagy szellemhez, a hazafiul lelkesedés 
hű személyeshői voltak az előadók.

A nagy közönség ezután a szépen parkí­
rozott, terjedelmes várkertet tekintette meg. 1 
órakor kezdődött a bankett, melyen 146-an vet­
tek részt. Nagy László alispán a királyért emelt 
poharat. Csóti Márk tanár Petőfi szelleméért ; 
Baudisz a gróf Karolyi családért s annak jelen­
levő tagjáért, Gyöigy grófért; Holczinger Imre 
tanár az ünnep főrendezőjéért, a Kölcsey-kör 
elnökéért Nagy Lászlóért; Pécsy a közremű­
ködőkért ; Poor János a résztvevőkért ; Bródy 
ügyvéd a hölgyekért; Fényes s. jegyző a Köl­
csey egyesületért ; Nagy Sándor a szatmáriak 
és kohóiakért; Majláth Ferencz Szuhányi orsz. 
képviselőért; Hirly plébános a dalárdáért,

Nem felelnék meg becsülettel tudósítói 
tisztemnek, ha pár sorban meg nem emlékez­
ném ama odaadó, fáradtságot nem ismerő, igazi 
magyaros vendégszeretetről, melylyel az ura­
dalom tisztikara, de különösen Rébay, Maj­
láth és Prohászka urak fogadtak bennünket. 
Fogadják a résztvevők őszinte háláját és kö­
szönetét a közönségnek

Kalocsay Zsigmond szatmári vendéglős 
kitett magáért. A banketten levők teljesen meg 
voltak elégedve.

A szép s örökre felednetlen nagy nap 
lezajlása után most már a csöndes otthonban, 
mint álomképen merengünk el azon, az ott 
hallottakat híven megőrizve áldozunk a nagy 
költő emlékének. M.—dik.

If agy-Károly. A kath. legény-egyesület 
f. é. aug. 13.-án vasárnap a polgári olvasó-kör 
dísztermében házépítésének alapja javára mű­
kedvelői szinielőadással és szavalattal egybekö­
tött zártkörű nyári táncestélyt rendez. Színre 
kerül Almási Tihamernak „A tót leány“ c. éne­
kes színmüve dalokkal és tánczczal. — Az 
előadás kezdete fél 8 kor. Belépti-dij: Körszék 
1 fit. I. Zártszék 80 kr. 11. Zártszék 60 kr. 
stb. Felülfizetések a házépítés javára köszönet­
tel fogadtatnak.

Kovács József ügyvédet, a megyei és 
városi közélet közbecsülésben és tekintélyben 
álló tagját, a n.-károlyi keresk. es iparbank 
elnökét a múlt napokban helyezték örök nyu­
galomra általános részvét mellett. Nyugodjék 
békében !

A rám. katli. főgymnasiumból Iía'ala 
József tanár a veszprémi főgymnasiumhoz 
helyeztetett át. Tietz Sándor kegyesr. tanár pe­
dig a trencséni főgymnasiumból plebánosse- 
gednek Nagy-Károlyba küldetett.

Kabola-Polyána. József Ágost főher- 
czeg kabola-polyánai vadászterületéhez kívánja 
csatolni a gyertyánliget! gyógyitófürdőt és leg­
közelebb megkötik a vásárszerződést Widder 
Péter dr.-ral, a fürdő tulajdonosával. A gyógyító 
telepet azonban a főherczeg továbbra is fönn­
tartja, sőt 10 szobát tart fönn a szegény bete­
gek számára, a kik díjtalan kezelésben is fog­
nak részesülni. József Ágost főherczeg már 
évek óta leginkább Gyertyánliget környékén 
vadászik, mert a kabola-polyánai pagonyt job­
ban kedveli, mint a kuzit.

Marniaros-Szlyeten a piarista rendház 
másodfőnöke Kustár lgnácz sz. sz. tanácsos 
áldozárságának 60 ik év fordulója nagy ünnep

séggel, az egész Sziget város előkelő közönsé­
gének részvételével ment végbe s ott volt azon 
Balogh Mihály vikáriusfőesperes, Lator Sándor 
alispán, Búd Titusz román vikárius, Szabó Sán­
dor főjegyző, Wekerle László kir, tanácsos, 
tanfelügyelő, Kovássy Z illán, Dobay igazgatók, 
Aiben Mátyás sz. sz. tanácsos, Kozma Béla 
rk. esperes, Szépfaludy Ü. Ferencz megyei 
főlevéltáros és Krüzselyi Bálint szerkesztők. 
Szikszay Zoltán ref., és Fánya János gk. lel­
készek. A gyémántmisén Lator Sándorné, Izák 
Jánosné és Balthazár Mariska énekeltek. A Te 
Deum után az üdvözlések következtek. Lator 
Sándor alispán a főispáni pár és a megye üd­
vözletét tolmácsolta, az ünnepi ebéden pedig a 
rendtársak nevében Huber Imre tanár méltatta 
a jubiláns érdemeit. Táviratilag üdvözölte az 
ünnepeltet: Magyar Gábor rendfőnök, Malonyay 
István igazgató, Urányi Imre orszg. képviselő 
és végül Szépfaludi Ö. Ferencz szerkesztő rig 
nuisos üdvözletben fejezte ki érzelmeit egykori 
tanára iránt.

Nagy-Májtény. Községünk diákjai jú­
lius hó első napjaiban „diák kört“ alakítottak 
kettős czéllal. Egyik czéluk az önképzés, a 
másik a vakácziónak élvezetessé tétele. A kör 
tisztviselőinek a következő tagokat választotta : 
elnök : Merker Márton 8 gymn. tanuló, titkár: 
Schmid Ferencz 4. éves kepezdész, pénztáros : 
Hauler János 8. gymn. tan., ellenőr; Gerinczy 
Pál 7. gymn. tan., jegyző : Faulvelter lgnácz 
6. gymn. tanuló. Irodalmi biialók : Merker M., 
Hauler J., és Gerinczy Pál. A kör valóban na­
gyon szép és dicséretes működést fejt ki buzgó 
elnökének vezetése alatt. Hazafias érzületének 
és lelkesedésének adott kifejezést a kör július 
4-én, a mely alkalommal ugyanis megünne­
pel ta Petőfi Sándor halálának félszázados 
évfordulóját, megmutatta ezzel a derék if­
júság, hogy a halhatatlan nemzeti költő 
emlékezete benne is él. A szétküldött meg­
hívók sok vendéget, nagyszámú közön­
séget hívtak a megkoszorúzott Petőfi képpel 
diszitett terembe. Kivette magának az ünnepé­
lyen az oroszlán részt a kör lelkes elnöke, 
segítették őt az eredmény kivívásában az ifjú­
sági dicséretes szavalatok, szép felolvasások és 
gyönyörű énekek. Erről a következő válogatott 
műsor tanúskodik, 1. „Alkalmi beszéd.“ I ár­
totta Merker Márton elnök. 2. „Talpra magyar“ 
Petőfi Sándortól. Szavalta Gerinczy Pál 7. gymn. 
tan , 3. „Petőfi dalok“. Énekelte Schmied F. 
4. „Egy gondolat bánt engemet“ Petőfitől. Sza­
valta Hauler Pál gymn. 6. o. t. 5. „Szeget 
szeggel“ Petőfitől. Szavalta Tóth Rezső tanító. 
6. Felolvasás Petőfi életéről es haláláról. Tar­
totta Gerinczy Pál. 7. A „rab“ Petőfiitől. Sza­
valta Kreiter Pál 6. gymn. tan. 8. P'elolvasas 
„A legjelemzőbb és legvonzóbb vonásokéról 
Petőfi költészetében. Tartotta Merker Márton. 
9. A hazáról, Petőfi Sándortól. Szavalta Ra­
detzky Károly egyetemi hallgató. Az ünnepet 
a „Távolból“ kvartett fejezte be. A közönség 
az egyes szavalatokat, felolvasásokat kitörő él­
jenzéssel és zugó tapsviharral tüntette ki s az 
enekdarabokat meg is ismételtette ; szóval az 
ünnep lelkes hangulatban tartotta a közönséget.

Tisza-lierek szatmármegyei község a 
feher-gyarmali járásból a szatmári járáshoz csa- 
toltatott.

A munkácsi vár átalakítása. A mun­
kácsi várat és az alatta fekvő kincstári épüle­
teteket az igazságügyminiszter kiküldetése folytán 
Moravcsik Emil fővárosi egyetemi tanár és 
többen a napokban alaposan megvizsgáltak. Ez 
alkalommal Beregmegye részéről Hagara Viktor 
főispán intézkedése folytán a vizsgálatnál Cseh 
Lajos polgármester es Török Kálmán nyug. 
fegyintézet! igazgatón kívül Komjáthy és Ne-
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deczey országgy. képviselők és Nuszer Alajos 
dr. közkórházi igazgató is résztvettek s beható 
megbeszélést folytattak a miniszteri kiküldöttek­
kel. A várépületből valószínűleg ismét fegyin­
tézet lesz.

Darócz (Unrj vm.) A daróczi szeretet - 
ház, melynek magva néhány évvel ezelőtt vet­
tetett el, immár legközelebb szárnyai alá fogja 
fogadni az apátlan-anyátlan árvákat. Kende Pé­
ter alispán a legközelebb tartott gyűlésen bejelen­
tette, hogy a szeretetház alaptőkéje a központi 
szegényalapból 13,714 fit 87 kr., a vármegyei 
kavicsszállitási alapból pedig 11,285 frt 13 kr. 
Ebből az alaptőkéből építtetett az állami elemi 
iskola és óvoda részére Daróczon egy épület 
8380 frt 22 kr. összegért, mely epület után az 
állam évi 500 frt bért fizet, ami 6°/o os kama­
tozásnak felel meg. Ugyancsak ezen ülésen be­
jelentette a kir. tanfelügyelő, hogy a vallás- és 
közoktatásügyi m. kir. miniszterhez felterjesztést 
intézett, hogy tárczájának költségére a szere­
tetház vezetésére egy, a szeretet házi ügyekben 
már jártas házaspárt nevezzen ki. Ha e kine­
vezés megtörténik, a már készen álló szeretet­
ház i épület azonnal át fog adatni rendeltetésé­
nek, melybe 3 éven felüli árvák fognak felvétetni. 
Az intéző-bizottság a kir. tanfelügyelő javasla­
tára megválasztotta a szeretetház gondnokságát 
is a következőkép : Elnök : Kende Péter alispán. 
Tagok: Hehelein Károly, ungvári prépost-plé­
bános, Kende István, Maczkó István darócz- 
községi bitó, Melles Demeter daróczi gk. espe­
res-lelkész, Novák Endre dr. és Soltész Emil 
daróczi körjegyző.

Munkács képviselő testületé f. hó 3.-án 
tartott gyűlésében elhatározta, hogy a Bobula- 
féle tervvel s 81,357 frt előirányzott költséggel 
uj városházat épít s ezen czélra 100.000 frt 
kölcsönt vesz föl, melynek évi 57a °/o-os tör­
lesztését a tervezett 8 bérhelyiseg jövedelme 
fogja fedezni.

Hazánk és a Külföld.
llj hangok. Igen jellemző a kormány- 

párti politikai körök megváltozott hangulatára 
nezve Vörösmarty Béla államtitkárnak képvise­
lővé történt megválasztása alkalmával a napok­
ban tartott beszéde, a melyben a vallási béké­
nek szükségét hangoztatta, többi között a kö­
vetkezőket mondva : „Nemcsak a politikusnak, 
hanem minden állampolgárnak első feladata, 
hogy úgy a parlamentben, mint azonkívül ápolja 
a békés együttműködés lehetőségét és segítse 
elő a béke kínálkozó perczeinek kihasználását; 
hogy azonban munkálkodásunk gyors és sikeres 
legyen, a békének teljesnek kell lennie, úgy a 
politikai és nemzetiségi, valamint a vallásfele­
kezeti téren is. Oly államban, a melyben annyi 
vallásfelekezet van s az egyes felekezetek a 

-osegnek oly nagyszámú arányában vannak 
képviselve, mint minálunk: ott a felekezetek 
békéjének megzavarása az ország békéjének 
megzavarása és az ország és a haza erejének 
gyengítésével jár. A különböző vallásfelekezetek 
érdekeinek és jogainak respektálása tehát poli­
tikai szükség és hazafiul kötelesség. De köte­
lességünkké teszi ezt egy más törvény is, az 
a törvény, a mely arra van hivatva, hogy a 
társadalomban a gazdag és szegény, az erős 
és gyenge, a művelt és műveletlen közti héza­
got áthidalja: az a törvény, mely legszebb és 
egyedüli isteni törvénye a társadalmi együt - 
létnek: a vallásalapitónk által terjesztett szere­
tet, a felebaráti szeretet isteni törvénye. A poli­
tikai törvényen és a hazafiul kötelességen kívül 
tehát ezen törvénynek kell meghoznia a türel- 
mességet és a békét a felekezetek közt is. És 
ha a különböző felekezetek közt a béke veszé­
lyeztetve lenne, gondoljunk a szeretet isteni 
törvényére; midőn pedig a politikai és párthar- 
czok fenyegetnek veszélylyel, gondoljunk a 
hazaszeretetre. Legyen a két érzés vezércsilla­
gunk az összetartásban fekvő erőm k s a munka

akadálytalan folyamatának biztositéka.'1 Így szó­
lott az államtitkár. Csakhogy képzelhető-e béke 
az előző békebontások jóvátétele nélkül ? Vörös­
marty államtitkár urnák nyilatkozata akadémikus 
értelemben jellemezheti az uj emberek jobb 
meggyőződését, de ez általánosságban tett bár­
mily szép nyilatkozatok nem orvosolják a mi 
sebeinket. Ha a kormány a vallási bekét ko­
molyan akarja, első sorban kötelessége orvo­
solni a kath. egyház vérző sebeit. Azután be­
szelhetünk a vallási békéről; addig maradnak 
az ily nyilatkozatok csak szép szavak való tar­
talom nélkül.

Egy four halála. Vécsey Sándor báró, 
József kir. herczeg volt főudvarmestere a na­
pokban hunyt el. A boldogult — miként Zichy 
Géza gr. Írja róla —- valódi nagy ur volt, külső 
fény nélkül ; nagy ész, nagy szív, ki, ha 
Rotschildék vagyonával birt volna, Magyaror­
szágon nem lenne koldus. József kir. herczeget 
annyira szerette, hogy midőn ötezer holdas 
birtokot örökölt, nem akarta elfogadni, csak­
hogy el ne hagyja a főherceget. Uj birtokán 
épen olyan egyszerűen élt, mint előbb. Midőn 
beteg lett, temetése felől a legkisebb részlete­
kig intézkedett, meggyónt és megható vallásos 
Sággal készült a halálra. Midőn pedig papja 
sajnálkozott rajta, hogy annyit szenved, szeii ■ 
den monda : „A jó Isten annyi áldással kisérte 
életemet, hogy ötven évig is szenvedhetnék 
érte.“ Így halt meg a jó báró, az igaz magyar 
arisztokrata mintaképe. Nyugodjék békében !

Érdekes, hogy nehány felületes bpesti 
lap a meghalt bárót összetévesztette hazánk 
nagynevű s vármegyénk nagy népszerűségit 
főurával Vécsey József báróval, a ki Istennek 
hála a legjobb egészségnek örvend s örvendjen 
is még igen soká; a ki aztán a haláláról szóló 
híreket a következő humoros távirattal cáfolta 
meg a másvilágról, azaz Sárközről :

„Mélyen elszomorodott szívvel olvastam 
t. lapjukban az elhalálozásomról szóló tudósí­
tást. Amikor igaz köszönetét mondok önöknek 
és társaiknak is a részvétért, egyben tiltakozom 
a temetés ellen és kijelentem, hogy koszorú­
kat egyáltalában nem fogadok el. Engedjék re­
mélnem, hogy örököseim megnyugtatására hol­
nap ismét fel fognak támasztani.“ Vécsey József 
báró.

Magyar-román Imrátkozás, Goldis 
János, aradi gör. kel. püspök beiktatásának 
ünnepén Tisza István egy lényegében igaz és 
szép beszédet mondott, a melyben kiemelé, 
hogy a magyar nemzet idegenajku polgártársait 
nem nyomta el soha; ő az őre és biztosítéka 
az unifikáló törekvések közepeit az Európa e 
részén élő nemzetiségeknek és e hivatása tel­
jesítésében természetes szövetségese a román 
nemzet, melynek saját boldogulásáért is testve- 
risülni kell a magyarokkal. A beszéd nagy tet­
szést aratott. Popea karánsebesi püspök, Man- 
gra Vazul tanár válaszaikban kiemelték Tisza 
beszédjének polit. fontosságát s kijelenték, ha 
ily hangokat hallottak volna eddig, sok minden 
máskép történt volna. Hát ez mind szép dolog. 
Csak az a baj, hogy azok a románok, a kik a 
„Tribuna“ körül csoportosulnak, nem hajlan­
dók Tisza Istvánt uj Messiásnak elismerni. Az 
öreg Tisza bűnei után valóban nem is alkal­
mas e szerepre a fia.

Gróf Károlyi István, a segesvári Pe- 
tőfi-ünnepen szép felköszöntőt mondott, a mely­
ben a többi közt igy szólt: Petőfi mondá: 
„Ha e föld Isten kalapja, Hazánk a bokréta 
rajta.“ Ez a bokréta mindnyájunké, minden ha­
zafinak egyformán drága az. Oltalmaznunk 
kell annak minden szálát. A ki csak egyetlen 
szálat is ki mer tépni ebből a bokrétából: 
áruló. Hálásak vagyunk Széli Kálmán iránt, 
hogy haza hozta az ischli nefelejtset.“ Es mit 
tesz a Pesti Hírlap, ez a zsidószabadkőmüves 
újság, e szép és igaz felköszöntővel szemben? 
Szidalmazza a nemes grófot, a kinek valamen­
nyi ősei oly nagy érdemeket szereztek a haza 
körül; kinél lelkesebb, becsületesebb hazafi alig 
van, a ki Petőfi ünneplésében is a mágnások 
közül talán egymaga vette ki. egész családjá­
val az oroszlánrészt; inig ennek a Bánffy-csat- 
tósnak minden hirtelen meggazdagodott uj ne­
mese távollétével tündökölt. A P. H. jól tenné,

ha a czélzatos gáncs helyett a gróf Károlyiak­
hoz menne hazafiságot tanulni.

Ausztriában a kiegyezés megújítása 
következteben a ezukoradó kilonkint 6 krral 
emelkedett. Emiatt a nemetek közt nagy a for­
rongás, a mely véres verekedésekkel egybekap­
csolt tiltakozó népgyülésekben nyilatkozik meg. 
A német sógorok azt akarnák, kogy a terheket 
mint eddig, csak Magyarország viselje'

llttuős üzérkedők a halottakkal. 
Gubics György, egy budapesti nyugalmazott 
pénzügyi számtanácsos, ki nagy -tekintély és 
tiszteletben állott, hamis nyugtákkal évek hosszú 
során át felvette a meghalt nyugalm. hivatal­
nokok fizetését s mire a napokban észrevették 
bűnét, 150,000 fittál károsította meg az álla­
mot. — Hajdú-Böszörményben pedig egyes 
üzérkedők a temetkezési társulatoknál (b koros 
szegény embert biztosítottak be s fizették érlök 
az illetéket lesve-várva halálukat ; sőt, hogy ez 
mielőbb bekövetkezzék, „jószivüen" pálinkaz- 
tatták őket.

K ü 1 ö rí félé k.

— Az utazás művészete. Legtöbbet uta­
zunk e hónapokban. Egy orvos ebből az alka­
lomból a következő dolgokat ajánlja az utazók 
figyelmébe ; Kövér emberek ne utazzanak olyan 
helyre, hol köztudomás szerint sokat szoktak 
enni az emberek, soványak pedig ne keressék 
fel Wörishofent vagy olyan fürdőt, ahol czibere 
levest esznek ebédre. Az idegesek ne utazzanak 
Ostendeba vagy a monte carlói játékbarlangba, 
egy szóval idegizgató helyekre, a melancholi- 
kusok azonban igen. Kis gyermekkel ne utaz­
zunk olyan helyre, hol orvos a közelben nem 
lakik. Hegyes vidékre legalkalmasabb augusztus 
első feleben utazni egesz szeptember végéig, 
tengeri fürdőre pedig augusztus 10-től szept. 
20 "ig. Ha tehetjük legalább 4 hétig tartózkod­
junk a kiválasztott fürdőhelyen, mert a kime­
rült testi szervezet csak ennyi idő alatt kezdi 
érezni a fürdőzés jótéteményéit. Kéjutazásra 
csakis teljesen egészségesen szabad elindulni, 
mert a legkisebb baj is könnyen rosszabbra 
fordulhat a vonatrázással a megváltozott élet­
mód stb. folytán. A férfiak könnyű selyem vágy 
vászon puha ingben utazzanak. Az igaz, hogy 
ez nem olyan elegáns, mint a szépen kikeme- 
nyitett fehér ing, de nem azért utazunk, hogy 
másoknak tessek a mi elegáncziánk, hanem 
azért, hogy élvezetet találjunk. Uj czipöben nem 
tanácsos utazni. Elindulás előtt legalább 5 0
napig viselni kell a czipőt, hogy a láb bele­
szokjék s hogy ha a czipő esedeg szűk, még 
idejekorán kicserélhető legyen. Kézi gyógytárt 
magával czipelni felesleges, főleg antipyrint, 
fenaczetirát stb. s más fejfájás ellen való po­
rokat, mert azok vigyázatlan használata már 
sok embernek okozta hirtelen halálát, b orásvi- 
zet a hegyek közt bármikor veszély nélkül le­
het inni. Hogy ha a vízbe néhány csepp cog- 
nacot vegyítünk, akkor bármily kimelegedve es 
megizzadva vagyunk is, bátran ihatunk, regi 
kedven ez mondása a turistáknak, melynek 
azonban semmifele komoly alapja nincs. Hideg­
vizet felhevült állapotban inni mindig veszélyes. 
Pár pereznyi hüsölés után azonban néhány 
ujnyi viz bátran iható, ha utána azonnal újra 
útnak indulunk. Hideg vízben förödni nagyon 
egészséges, de felhevült testtel nem tanácsos ; 
vízbe ugrás előtt feltétlenül locsolhassuk meg 
kissé testünket a vízzel. Ebéd után legalább 
is két órának kell eltelnie, hogy fürödni mehes­
sünk. Sokáig időzni a hidegvízben nem jó. 
Nagyobb hegyi kirándulás előtt feltétlenül meg 
kell fürödni hideg vízben, mert az megaczélozza 
az izmokat. Lefekvés előtt pedig ajánlatos a 
lábakat pár perczig spirituszban vagy spiritusz- 
szál vegyitett vízben megáztatni. —1 Ha a talpot 
a hosszú ut feltörte, kenjük be szarvaszsirral 
vagy vaselinnal. Ugyanezt a szolgálatot a kö­
zönséges fágygyu is megteszi. Ezt azonban a 
járkálás előtt kell használni. Nők fűzőben ne 
utazzanak. Útközben is szigorúan megtartandók 
a megszokott étkezési idők s csak nagyon ke­
véssel szabad többet enni mint otthon ; a moz­
gás és járkálás folytán ugyanis az ember ehe- 
sebbé válik, mint rendes körülmények közt. 
Kevés podgyászszal utazzunk. A sok ezókmók 
mindig csak kellemetlenséget okoz. Az utazás 
tartalma alatt lehetőleg feledjünk el mindenféle
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házi bajt s egyéb kellemetlenséget és csakis a 
szórakozásra gondoljunk. Elutazás előtt bizto­
sítsuk életünket, vagy legalább is baleset ellen 
biztosítsuk magunkat. Ne legyünk útközben se 
nagyon bőkezűek, se nagyon fukarok.

Szerkesztői üzenet.
„Mindig csak sírok.“ Sírjon csak mindig, mi 

azon csak örülni tudunk. Legközelebb siratjuk meg
„A történet egy ebédről“ nagyon kegyetlenül 

végződik ; előbb az „ellenőrt" bőjtöltetjük meg, csak azután 
bocsátjuk ki.

„Jaremeze“-1 is semlegessé vagyis, általánossá 
teszszűk egy kissé vonatkozásaiban ; s csak aztán közöl­
jük ; mert igy mégsem a nyilvánosság elé való. A másikat 
is clőkcritjük, ha lehet.

Irodalom.
— A kutholikus Vaedagogia folyó évi 

fi-ik száma a következő gazdag es változatos 
tartalommal jelent meg : A keresztény klasszi­
kusok kérdéséhez. (J. Gaume : Le ver ronguer 
des societes modernes ou la paganisme dans 
l’euaction cimü munkájából). — Szervezzünk 
vallásos könytárakat középiskoláinkban. Irta: 
Fibiger Sándor dr. főgimnáziumi hittanár. Lub­
bock gondolatai a nevelésről. (Vége.) irta : Olasz 
József dr. — A szociálisztikus iskolák. Irta : Vet- 
héssy József dr. — A művészetek ápolása 
iskoláinkban. Irta : Miklóssy István kir. katholi- 
kus gimnáziumi tanár. — Az erdélyi róm. kath. 
Státus középiskoláiban működő tanárok egye­
sületének alapszabályai. •— Irodalom. — Pró- 
nai Antal : A piarista iskolák kezdete.) — Ve­
gyesek. (A katolikus autonómia és a kath. is­
kolaügy,) — Beküldött müvek. — A Gyürky 
Ödön kitűnő szerkesztésében havonként meg­
jelenő folyóirat célja a neveléstudományok kat­

olikus szellemben ápolása, növelése különös 
bekintettel a katholikus középiskolázás ügyeire. 
i— A magyar tanügyi irodalom terén határozot­
tan hézagpótló folyóiratot figyelmébe ajánljuk 
olvasóinknak. Az előfizetési pénzek (4 forint 
egy évre) a kiadóhivatal címére (Budapest Vili., 
Pál-utca 7. szám, II, emelet 37-ik ajtó) külden­
dők.

—- Távolságot jelző térképek. A ke- 
reskedelmügyi miniszter fölmérte az ország ősz 
szes közutak és térképeket készíttetett, melyeken 
az allami és törvényhatósági közlekedési utak

jelezve vannak a távolságok föltüntetésével. A 
térképek alapján igen kényelmesen kiszámítható, 
hogy egyik község a másiktól hány kilométer re 
fekszik. A kilométer pénzeket ezentúl e térképek 
alapján tartoznak kiszámítani azok a tisztviselők, 
akik hivatalosan utaznak. Minden egyes lap 
bolti ára 50 kr„ a tisztviselők 30 krajcárjával 
vehetik. Kapható az államépitészeti hivatalban.

Terményárak.
Termény

métermázsánkónt
Szalmáron

írt |kr frt kr

Tiszta búza — — ■— 9 10 9 20
Kétszeres — — — ------- ------- —

Rozs — — — 7 _
Árpa — — —
Zab — — — 5 40 5 50
Tengeri -—■ — — ! 5 1- 5 10
Kása -- — — 9 j— —

Fehér paszuly — —• 4 50 — —

Tarka „ — —
Szilva. — — —

4 — — —

,, füstölt — — —
14 ; —

_ _
Re p cze — — — — — — —

Krumpli zsákja uj — 1 120 1 30
Szalonna -- — — 1 _ 1_ —

Bocskay-utcza 3. sz. 
alatt

terasszal, valamint pin-
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mely a fővárosban 50 sikeres előadást 
rendezett a legmelegebb pártolás mellett.

A legújabb bámulatos káprázatok. 
Ezek közül kiemelendők a szenzácziós
mm bárká ja

nagy bibliai káprázat.

A fővárosban nagy feltűnést keltett:
itisztikai csői alí

cze f. évi november 1-től

ne- bérbe kiadó.
Értekezhetni ott helyben.

a legközelebbi napokban a Jigadó“- 
ban berendezett varázs-színházban lesz­
nek bemutatva.

Bővebbet a falragaszok!
kMMsiMíá-iíí*-
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Budapest,

VII. Garay-utcza 48.
Rieger testvérek Jtigerndorfi (Osztr. 

Szil.) cs. és kir. udvari orgona-gyárá­
nak fiókja. Legolcsóbb árakon kiváló 
orgonákat szállítanak.

A czég 25 évi fennállása óta

700 uj orgonát
épített, melyek közül 245 esik Ma­
gyarországra, a többit Norvégiába 
Németországba, Romániába, Orosz 
Olasz és Törökországba szállították.

Orgona-árjegyzékek
ingyen és bérmentve.
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Elvállalok épület-üvegezéseket.

GYORY KAROLY
ÜVEG- ÉS PORCZELLÁN KERESKEDÉSE

SZ A T M Á H, I) K Á K-T É B.

Jelen idényre ajánlom egész nj mintájú porczel- 
lán és angol faj ans étkező, kávés, teás, és 
ozsonnás készleteimet, melyekből rcndkivül 
nayy raktárt tartok. Továbbá ajánlok : Atagyar, 
Cseh, Eá’anczia ivókészleteket. Berdorii, A.1- 
pacca és cinacél evőeszközöket, koaa.yEaa ke- 
rendezési czikkeket, egész finom olaj nyomain 
genre és szent képeket, sok más használati és dísz­
tárgyakat, melyekből állandóan nagy raktárt tartok.

Kérve a nagyérdemű közönség becses pártfogását
kész szolgálatin!

Győry Károly.
Kész ablakok minden nagyságban.
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8 Ruházati műterem a főtiszt.
sí „vörös keresztihez.

Kitüntetve:
Bécs, Páris, London, Madrid, Brüssel, Bou­

logne, Tunis, St.-Gilet stb.

SKÄRDÄ VIL
IV. Wallergasse I, Ilers. IV. Favoritenstrasse 28.

Ajánl az I8!)í)-ik őszi és téli idényre
papi-, rend- és világfi

RUHÁKAT;
különösen :

meleg téli havelokokat, s. p. finom fekete 
pnlmerstonból ujjak nélkül 18 frt, ujjakkal 
24 frt. ; ujjakkal és valódi széles prém­

gallérral, bélelve 34 frt.

Biretumok, kollárék,
chemisettek, házi- és utisapkák, kapuciu- 
mok, cingulusok nagy választókban. Vala­
mennyi készítmény a legjobb anyagból, 
tartós és díszes kivitelben. Szövetek méter 

számra is eladatnak.

Egyházi szerek
végleges megrendelés után olcsón szállíttatnak.

Árjegyzékek és szövetminták Ingyen és bérmentve.
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